

# 历史唯物主义与历史主义关系之再思\*

宋德孝

【摘要】历史唯物主义与历史主义的关系一直是西方理论界争执不休的重要问题。一些理论家将历史唯物主义同黑格尔历史哲学一起，与传统历史主义等同起来，并冠之以“人道主义”、“历史决定论”、“道德历史主义”等称谓。一些理论家则反对称之为历史主义，并倾向于否认两者之间的理论关联。事实上，历史唯物主义与传统历史主义之间并非一种继承或反对的简单线性关系，而是一种辩证的超越，这种超越体现为一种方法论上的根本性创新，即前者为历史哲学提供了全新的研究范式和分析工具。

【关键词】马克思 历史哲学 历史主义 历史唯物主义 【中图分类号】B0-0

历史主义是近代历史学与哲学研究中颇为盛行的学术流派，它早于马克思的历史唯物主义，并与后者有着密切的理论关联。在两者的关系问题上，学术界历来充满争议。例如，卢卡奇、葛兰西、阿尔都塞、波普尔、施特劳斯、鲍德里亚、詹姆逊等理论家都曾介入这一问题。他们观点各异，也各具特色。总的来说，理论家们多侧重于从两者理论的关联性来看待它们的关系。相比而言，笔者更倾向于从方法论层面看待这一问题。对于历史唯物主义，笔者视之为基于生产方式理论，强调从历史的联系和变化中考察历史研究对象的一种原则和方法。

## 一 从历史主义到历史唯物主义

历史主义在英文中为 historicism，它于 19 世纪末期从德语 historismus 一词引译而来。历史主义的原则可以追溯到古希腊的朴素辩证法思想，例如，古希腊思想家赫西奥德曾明确探讨历史发展的普遍趋势和未来倾向。近代以来，历史主义在西方哲学与历史学界广受关注。国内外学术界一般认为，现代意义上的历史主义产生于欧洲大陆启蒙运动中后期的德国。众所周知，在 17、18 世纪，法国启蒙思想家的政治哲学思想在整个欧洲掀起了一场思想巨浪。法国启蒙哲学的基本特点在于倡导理性，反映在历史方面，启蒙思想家把历史归于形而上学的、上帝般的普遍理性之下。他们认为，人类天赋理性，所以只要遵从理性主义，历史就可以不断获得进步。但由此一来，历史被明确驱逐出知识和科学领域，历史不断被简化，失去了丰富性和价值厚度。相比历史，启蒙哲学聚焦于自然世界和自然科学。正如意大利历史学家维科批判启蒙哲学的早期代表笛卡尔那样，他认为笛卡尔注重自然科学而轻视历史，因此维科要将“新科学”聚焦于民事世界，而非笛卡尔所谓的上帝创造的自然世界。马克思承认，他的历史理论受到维科的影响。马克思在《德意志意识形态》手稿中指出：“我们仅仅知道一门唯一的科学，即历史科学。历史可以从两方面来

\* 本文系上海市“阳光计划”项目“当代西方马克思主义的历史唯物主义观研究”（13YG10）的阶段性成果。

考察,可以把它划分为自然史和人类史。但这两方面是不可分割的;只要有人存在,自然史和人类史就彼此相互制约。”<sup>[1]</sup>维科将历史视作包括人类社会活动及其创造的语言、习俗、法律等在内的一个过程。这也意味着,他将历史视作人类社会活动及其所产生的相关规范和制度的形成和发展的过程。这样一来,这种历史观就跳出以笛卡尔为代表的启蒙主义的普遍价值思维,而认可每一种文明及每一个特定历史阶段都有独特价值,这正是历史主义的基本精神之一。因此,马克思在《资本论》中高度评价了维科的历史理论。

学术界普遍认为,德国启蒙思想虽深受法国启蒙思想的影响,但后者过于强调理性及轻视历史,在此背景下,德国的历史主义应运而生。正如列奥·施特劳斯指出的那样:“18世纪政治哲学所特别面临的困境导致了历史学派的出现。18世纪的政治哲学就是一种自然权利论。它是由对于自然权利的一种特殊的解释、一种具体来说是现代的解释构成的。历史主义乃是现代自然权利遭逢危机的最终结果。”<sup>[2]</sup>如果说启蒙体现了一种理性主义与普遍价值,那么,历史主义则推崇历史研究中的个性与特殊性,它强调对历史进行多维度的具体研究。在历史研究的方法论上,与维科一样,德国启蒙思想重点批判了法国启蒙思想抽象的理性主义历史观。如维科理论的继承者、德国哲学家赫尔德,他延伸了维科的历史理论,试图在多变的历史事件中寻找不变的历史规律,并认为时间、空间和民族特性一起决定了历史的面貌。事实上,在法国启蒙思想的内部,原本也孕育着对抽象理性主义历史观的不满,例如孟德斯鸠的“自然环境决定论”。从某种程度上讲,他的理论似乎与之后的历史主义一样,在强调历史的普遍价值之余,试图对历史进行多维度的、具体的研究。另如被称为近代德国“历史学之父”的利奥波德·冯·兰克,他反对将任何精神理念移入到历史研究中,而强调充分的史料对于历史研究的重要性,因此也被称为历史主义的先驱和代表性人物。需要指出的是,并非所有人都认为德国历史主义的产生仅仅是出于对法国启蒙主义的理论矫正和对抗。一些学者如伊格尔顿甚至认为,尽管历史主义是一种反启蒙式的理论尝试,但它并非就真的那样客观公正,而同样充满保守的一面,带有强烈的民族主义色彩。伊格尔顿因此提出,历史主义实际上是一种反对启蒙的普遍价值的民族主义尝试,它对第二次世界大战时的德国走向纳粹主义是负有一定责任的。

也有很多学者认为,除了对法国启蒙主义的理论对抗之外,历史主义与早期的艺术批判及浪漫主义息息相关,莱布尼茨与歌德的思想为其设定了基本的理论旨趣。他们认为,历史主义并非仅限于历史与哲学领域,它席卷了包括文学、法律等各个思想领域,在当时成为一股强大的社会思潮,并沿袭至今。例如,当历史的车轮驶入20世纪中叶,历史主义成为一种研究思维和方法,成为大批科学哲学理论家的最爱。由于与传统的逻辑经验主义相对,历史主义不再只是传统意义上强调历史过程和历史事件中不断运动变化的复杂的状态、特征和规律性,它被科学哲学理论家视为对科学目的和科学家行为进行历史意义界定的科学研究范式,进而被视为科学哲学发展中的一场思维革命,图尔明、库恩、费耶阿本德、汉森等人是其中的代表性人物。也有一些人将历史主义与“历史目的论”和还原主义混同起来。例如,波普尔批评马克思的历史唯物主义是一种“道德历史主义”的“历史决定论”,也有人批评弗兰西斯·福山相信现代社会终结于西式自由民主制是一种还原主义的“历史目的论”。

谈到历史主义与历史研究,不得不提及黑格尔。毋庸置疑,黑格尔是德国思想家中最重视历史研究的人物之一。相比康德,黑格尔对历史的探讨要丰富很多。黑格尔曾专门为学生讲授历史方面的课程,学生的笔记还被后世编成《历史哲学讲义》。在黑格尔把作为世界本质的绝对精神看作概念及其现实化的过程,世界历史由此体现为理性所推动的过程。这样一来,他将思维的逻辑演进引入对历史进程的研究中,在思维逻辑推演中映照现实和历史,并在方法论上倡导一种逻辑与历史相统一的历史研究范式。对黑格尔的唯心主义历史哲学究竟是不是一种历史主义,是有争议的。很多学者认为,黑格尔哲学才是启蒙哲学的代表性思想,而由于历史主义产生于对启蒙主义的反思之中,所以从这个角度来讲,黑格尔的历史哲学不能算是一种历史主义。这正如克罗齐所说的,近代最伟大的启蒙倡导者其实就是维科和黑格尔。但也有很多学者将

黑格爾的历史哲学视为一种历史主义。例如波普尔，他认为历史主义的最大代表就是柏拉图与黑格爾，他们都试图对历史进行“规律性的预演”，作为黑格爾学生的马克思同样如此。黑格爾的历史哲学甚至被波普尔称之为“全部当代历史主义的源泉”<sup>[3]</sup>。

作为黑格爾的学生，马克思也不得不为其老师哲学体系中深沉的历史感所震撼，并认为这是黑格爾较之其他思想家最大的优点之一。而马克思本人，毫无疑问更是注重历史研究的思想家代表，他明显受到以黑格爾为代表的传统德国历史哲学的影响，甚至将自己的研究主题界定为历史科学。众所周知，马克思吸收了黑格爾唯心主义历史观中的辩证法的合理内核，并扬弃了费尔巴哈的机械唯物主义，创造性地提出了唯物主义的历史观即历史唯物主义。如果从德国历史主义和历史哲学的发展脉络来看，马克思的历史唯物主义似乎仅仅是德国历史主义发展到黑格爾哲学之后的另一个历史阶段。而如果从辩证法的视角看历史唯物主义，似乎马克思的历史哲学又仅仅是黑格爾历史哲学的继续发展或一种新的形态。事实上，很多西方哲学家持此观点。但需要指出的是，从早期德国历史主义，到黑格爾的历史哲学，再到马克思的历史哲学，这不仅仅是一种学术思想的简单延续，更是一种理论上的不断提升和超越。

黑格爾历史哲学将作为世界本质的绝对精神看作概念及其现实化的过程，主张从思维的历史推演中理解思维、进而理解历史的历史研究方法，而马克思吸收了其关于历史与逻辑相统一的思维方法，或者说延续了其关于历史与思维的辩证运动关系的历史主义原则，并在此基础上，对其进行了唯物主义的改造。马克思认为，不应当将历史视为精神与理念现实化的过程，而应从人的感性活动出发来看待它。黑格爾的抽象理性主义历史观，“只是为历史的运动找到抽象的、逻辑的、思辨的表达，这种历史还不是作为一个当作前提的主体的人的现实历史”<sup>[4]</sup>。简言之，马克思的历史研究方法扬弃了黑格爾历史哲学中的客观唯心主义，为历史研究提出了唯物主义的本体论基础以及强调实践的方法论基础。其历史研究旨在关注人在历史中的现实在场，“‘历史’并不是把人当作达到自己目的的工具来利用的某种特殊的人格。历史不过是追求着自己目的的人的活动而已”<sup>[5]</sup>。

相对于早期的历史主义，尽管马克思不否认维科将“新科学”聚焦于民事世界的合理性，但马克思更主张从自然史和人类史相统一的视角看待历史，而且超越了其将历史研究局限于古代社会的历史视域。这表明，马克思既在一定程度上认可传统德国历史哲学，批判法国启蒙哲学重理性而轻历史，但也并不全盘否认后者对自然世界的关注，而综合并扬弃了两者，将历史视作自然史与人类史相互制约、不可分割的漫长且连续的过程。费尔巴哈的“半截子唯物主义”的历史观，事实上在历史研究中撇开了历史本身，或者如黑格爾一样还是对历史进行了唯心主义的理解，因为他最终脱离了人及其实践，成为了“不涉及现实”的“超历史”。“费尔巴哈的警句只有一点不能使我满意，这就是：他强调自然过多而强调政治太少。”<sup>[6]</sup> 综上所述可知，马克思的历史哲学既摆脱了黑格爾的历史形而上学，同时又摆脱了早期历史主义学派的历史虚无主义、普遍主义倾向，探索出一条强调历史的实践性、规律性的全新的历史研究方法。

## 二 历史唯物主义是一种历史主义吗？

关于历史主义与历史唯物主义的关系问题，在国内学术界历来充满争议。不同之处在于，国内对于两者关系的探讨，更多地是为了突出概括历史唯物主义相对于历史主义的对立面及其超越之处。多数学者认为，历史唯物主义采用了历史主义的方法，但超越了后者。例如，有学者认为，不能因为历史主义对历史唯物主义的产生有过影响，就将后者归结为前者的一种，事实上，历史唯物主义在吸收和借鉴了历史主义合理性思想的同时，也超越了其局限性。<sup>[7]</sup> 再如，有学者认为，马克思的历史主义原则批判地继承了自维科、赫德尔至黑格爾以来形成的历史主义方法论传统，代之以从实践辩证法为方法论基础

的全新的历史主义原则，并在自己的学术研究中坚持贯彻了这一方法论原则。<sup>[8]</sup>又如，有学者认为，马克思的思想本质上是一种历史主义，该原则和方法是其历史哲学的直接规定性。只不过，相比传统的德国历史主义，马克思的历史主义的本体论基础是唯物主义的，它超越了先辈们的历史主义。<sup>[9]</sup>

相比而言，国外相关研究的历史更长，其观点各不相同，许多著名的理论家也纷纷明确表达过自己的主张。有的理论家直接将马克思的历史唯物主义或历史哲学界定为一种历史主义，甚至一种完全类似于包括黑格尔在内的德国传统历史主义学派的历史主义，例如波普尔、施特劳斯、鲍德里亚。有的理论家反对将马克思的历史哲学称为一种历史主义，例如阿尔都塞。也有理论家承认历史唯物主义是一种历史主义，但它超越了传统的历史主义，例如葛兰西。还有理论家认为，历史主义恰恰就是历史唯物主义的基本原则，它是历史唯物主义充满理论生命力的原因所在，是人们看待历史的基本方法和视域，例如詹姆逊。

在早期西方马克思主义代表人物卢卡奇、葛兰西等人那里，历史唯物主义采用了历史主义的研究方法，但同时超越了传统的历史主义。总体而言，他们对历史唯物主义持积极的肯定态度。在卢卡奇看来，历史研究方法是哲学的根本方法。他强调历史唯物主义方法在哲学研究甚至政治历史实践中的指导性意义，强调历史研究中总体性的重要性。相比卢卡奇隐晦地将历史唯物主义视为一种历史主义，葛兰西在《狱中札记》中直言，“实践哲学是绝对的‘历史主义’”。<sup>[10]</sup>事实上，葛兰西是在人道主义思维中探讨历史唯物主义的。在葛兰西那里，实践哲学就是指马克思主义和历史唯物主义。他将历史唯物主义视作一种绝对的“人道主义”，并将之与历史主义放置在一起，显然，这表明他将历史研究的主题聚焦于“人”。一方面，这是葛兰西对于马克思主义和历史唯物主义核心精髓的人道主义归纳；另一方面，这也是他对苏联式马克思主义的“非人道化”的一种理论反思。

作为唯科学的西方马克思主义代表人物的阿尔都塞，在历史唯物主义与历史主义的关联性问题上，与卢卡奇、葛兰西的观点形成了鲜明对比，他直言历史唯物主义是“反历史主义的”。在阿尔都塞看来，将历史唯物主义归结为一种历史主义，是人道主义的马克思主义对历史唯物主义的一种误解。无论人道主义的马克思主义将马克思的历史哲学理解为历史主义，还是理解为人道主义，其实都是同一个问题的两个方面，两者之间有着必然的关联性。这是因为，当人道主义者将人的本质归结为历史的主体时，历史就成为“人的本质的转化形式”，整个社会关系也就成为历史化的“人与人之间的、主体与主体之间的关系”。这样一来，所谓历史仅仅成为“历史主义的人道主义的理想场所”<sup>[11]</sup>。可以看出，在阿尔都塞那里，人道主义的马克思主义围绕人、历史、历史的主体问题，将马克思的历史哲学塑造成一种人道主义和历史主义，这是对马克思历史哲学的最大误解。与此相反，马克思的历史哲学应当是“非历史主义”或“反历史主义”的。

波普尔是公开将马克思主义作为一种历史主义并对其进行批判的代表。他在《开放社会及其敌人》、《历史决定论的贫困》等著作中明确提出，所有宣称掌握了历史发展规律的理论，都是对开放社会的威胁，可以将这些学说概括为历史决定论。在《开放社会及其敌人》的第22章，波普尔将历史决定论视作一种“道德历史主义”，批评历史决定论者试图在历史发展中建立道德。“道德历史主义”包含“道德实证主义”、“道德保守主义”、“道德未来主义”，事实上这三者都没有任何道德标准而言。在《历史决定论的贫困》中，波普尔更是直言，基于人类知识的有限性，所有关于历史命运的学说都只能是未被证明的乌托邦、都是不可靠的。由此，马克思的历史唯物主义成为波普尔的批判对象之一。波普尔认为，历史唯物主义基于一种“反自然主义”的方法论，彰显出强烈的本质主义与整体主义色彩，是典型的历史决定论，也是一种典型的“道德历史主义”。在历史决定论思维下，社会的发展“只是沿着一条不变的预定的道路并要经过不可避免的必然性所预先决定的各个阶段罢了”<sup>[12]</sup>。

相比波普尔，施特劳斯对历史主义的批判更具爆炸性。与尼采相似，在施特劳斯那里，整个当代西

方学术都陷入了“现代性的危机”。他认为，不管各种主义还是流派，都坚信现在胜于古代、未来胜于现在，他们莫名其妙地创造了“历史观念”这一范畴，并用“进步还是反动”取代了“好与坏”的应然逻辑，来看待所谓的历史和当下的关系。由此，包括马克思历史唯物主义在内的所有试图探讨所谓历史的规律以及历史与当代的关系的理论，都误入歧途。从某种程度上讲，施特劳斯是一个返古主义者，他坚信必须从古典视角来全面批判现代西方学术及其所谓的现代性问题。

除了波普尔与施特劳斯，鲍德里亚对历史唯物主义所谓的历史主义思维的批判，同样具有代表性。事实上，鲍德里亚的相关理论，与波普尔的“道德历史主义”理论是一脉相承的。在鲍德里亚那里，马克思的历史哲学本身就是历史主义思维的产物。他认为，马克思与黑格尔并没有本质的不同，只不过继承了后者的历史辩证法，并对其进行了唯物主义改造，形成所谓的辩证唯物主义的历史观罢了。历史唯物主义基于一种“历史断裂论”，即它植根于资本主义的现实土壤，以资本主义历史为主要研究载体，剖析了资本主义历史语境下的社会结构与社会运行规律，然后在此基础上，往前“倒推历史”，对整个人类历史进行“理论追溯”。这仍然是一种黑格尔式思维。基于此，鲍德里亚总结说，所谓的历史唯物主义不外乎一种“历史的欧几里德几何学”<sup>[13]</sup>罢了。非但如此，在他看来，历史唯物主义的所有相关范畴诸如劳动、生产力等都基于典型的“人类中心主义”，即视历史为人类对自然界进行征服的过程。似乎正如波普尔所说的那样，历史唯物主义不过是一种带有“反自然主义”倾向的“道德历史主义”而已。

与波普尔、鲍德里亚等人不同，尽管同样认为历史唯物主义是一种历史主义，但詹姆逊从积极的一面探讨了这一问题。詹姆逊更愿意将历史唯物主义视作一种绝对的历史主义，认为它为人们提供了阐释历史的绝对视域。相比传统的阐释历史的四种模式——“文物研究”、“存在历史主义”、“结构类型学”、“尼采式反历史主义”，历史唯物主义提供了“生产模式”这一最具优越性的“主导符码”，该“主导符码”解决了历史研究中“主体逻辑”与“客体逻辑”的悖论式难题，使其成为超越其他阐释模式的不可超越的“语义地平线”。“生产模式”使得历史唯物主义超越各种学科的方法论，“充分渗透到各个学科的内部，在各个领域存在着、活动着，早已不是一种专门化的知识或思想分工了”。<sup>[14]</sup>詹姆逊现身说法，用历史唯物主义对后现代主义进行了历史主义式解读。他借用曼德尔的观点，将资本主义划分为“市场资本主义”、“垄断资本主义”、“晚期资本主义”三个阶段。按照历史唯物主义“生产模式”理论即经济基础与上层建筑之间的辩证关系理论，詹姆逊指出了与这三个历史阶段相对应的三种文化形态：现实主义、现代主义和后现代主义。所谓的后现代主义也就是晚期资本主义的文化逻辑。在这里，詹姆逊通过历史主义视域将后现代主义纳入历史叙事，将资本主义看作三个连续且断裂的历史阶段的总和。“后现代主义时代的叙事及其同晚期资本主义的关系是全部问题之所在。无论在世界的哪一个角落，人们都无法逃避晚期资本主义的引力场。……我所提供的框架是一个历史的框架，我认为它最能让人去获取一个连贯的叙事，即使这个叙事说明的只是不连贯性。”<sup>[15]</sup>需要指出的是，詹姆逊强调历史唯物主义是一种绝对的历史主义，但并不是历史决定论，而斯大林错误地将历史唯物主义理解为历史决定论，这是一种严重的误解。不仅如此，历史唯物主义甚至不是一种历史哲学，因为它包含了很多问题域，涉及很多研究方式和内容，因此，将其笼统地概括为历史哲学并不妥当。

### 三 超越历史主义：作为方法论的历史唯物主义

通过上述分析可以看出，在历史唯物主义与历史主义的关系问题上，理论界思想各异，各种观点都有一定的学术影响力。但总的来说，理论家们的观点大致聚焦于两个方面：其一，从理论特质或所涉及研究范围的相似性来讲，历史唯物主义究竟是不是一种历史主义？其二，如果认可两者有理论上的继承关系，那么，历史唯物主义是否是一种全新的历史主义形态？如何为这种全新的历史主义形态命名？事

实上,当人们将所有的注意力聚焦于这两个方面的时候,就不可避免地陷入一种“非此即彼”式的逻辑判断中。笔者认为,两者之间不应该是一种理论特质上的继承或敌对的简单的线性关系,而是一种方法论上的辩证超越关系。历史唯物主义更多地是一种研究历史的方法论,是一种超越了传统历史主义研究方法的全新的历史研究范式和工具。

其一,波普尔、鲍德里亚等人简单地将历史唯物主义与传统历史主义等同起来的观点,是值得推敲的。尽管鲍德里亚并没有像波普尔那样直接将历史唯物主义称之为“历史决定论”,但却同样赤裸裸地将其称之为所谓的“道德历史主义”。如同波普尔,鲍德里亚认为历史唯物主义与黑格尔历史哲学并无两样,它立足于人类中心主义的道德哲学,是反自然主义的。他指责马克思历史唯物主义理论中诸如劳动、生产等基本范畴,只不过是它将西方理性主义的概念转译为物质生产的逻辑和生产方式的历史辩证法(亦即所谓的生产之镜)而已。例如,马克思将人与自然先验地分为“好的”、“坏的”两个方面,这是典型的黑格尔式理性思维,它植根于犹太-基督教的道德哲学,即将灵魂与自然相割裂,似乎人就应该剥削自然。因此,历史唯物主义是一种典型的人类中心主义的道德哲学,是一种“实证道德主义”。事实上,鲍德里亚并非简单复制了波普尔的观点,他对后者的历史决定论进行了“改造”甚至“颠倒”。例如,鲍德里亚批判历史唯物主义将关于资本主义历史研究的结论强行应用于之前的社会,即所谓的用“人体解剖”来代替“猴体解剖”,并因此将历史唯物主义戏称为“历史的欧几里德几何学”。这显然是对波普尔关于“道德历史主义”之“道德实证主义”的再加工,即批评马克思片面强调当下是合理的且具有阐释历史的优先性。事实上,鲍德里亚并没有明白马克思与黑格尔的区别。如前所述,一方面,马克思没有像黑格尔那样,将历史理解为抽象思辨逻辑的现实化,相反,他把历史理解为人的具体的实践活动,他在思维路线上实现了对黑格尔历史观的“颠倒”。另一方面,马克思虽然将理论研究的重点聚焦于资本主义,但他基于历史主义视域的历史观,并非仅限于通过探讨资本主义来反衬历史,相反,他甚至尝试将整个历史发展的前进性规律应用于对资本主义的研究,例如在《共产党宣言》、《哥达纲领批判》等作品中反思过历史如何可以跨越资本主义。具有讽刺意味的是,鲍德里亚一方面批评马克思将人体解剖理论应用于猴体解剖,另一方面,他却反过来试图将猴体解剖理论应用于人体解剖,例如,试图用原始社会中的所谓“象征性交换”来反抗资本主义的商品交换,借此实现对资本逻辑的“革命”。这事实上也是一种历史主义,只不过相比历史唯物主义是一种颠倒过来的历史主义,或者正如波普尔所批评的所谓“道德保守主义”罢了。

其二,葛兰西笼统地认为历史唯物主义是一种绝对的历史主义,阿尔都塞武断地否认历史唯物主义与历史主义的关联性,也都是值得推敲的。从某种程度上讲,他们两人的观点形成了理论对峙,相互指出了对方的不足。在阿尔都塞看来,卢卡奇与葛兰西等早期马克思主义理论家,从黑格尔总体性的历史哲学视角看待马克思的历史唯物主义,尤其葛兰西更直接地将其称之为绝对的历史主义,这是历史唯物主义理解上的倒退。马克思超越了黑格尔,而卢卡奇、葛兰西又反过来用黑格尔式思维解读超越了黑格尔的马克思,其实,他们最终还是为了将历史唯物主义引向所谓的人道主义。在葛兰西那里,人道主义与历史主义是同一个命题。阿尔都塞反对将历史唯物主义简化为人道主义,认为这样的理解破坏了马克思主义的科学性。在他看来,青年时期的马克思确实具有一定人道主义倾向,但成熟时期的马克思已经与前期思想相“断裂”。因此,葛兰西等在将人的本质归结为历史的主体、进而等同于历史的本质的时候,历史主义也就成了人道主义的借口和幌子。也正基于这些,人们往往将阿尔都塞称之为理论上的反人道主义和反历史主义。其实反过来,如果我们用葛兰西的观点反思阿尔都塞的话,会发现后者只是片面地反对所谓的人道主义,而忽略了马克思历史哲学关于人的重要性的问题。如若葛兰西的观点全部错了,那么,历史的主体究竟是谁?人是否应该是历史的主体呢?恐怕阿尔都塞无法回答这些问题。事实

上,从某种程度上说,马克思的历史哲学是关于人的学说,人的生存状况和人的解放是其关注的首要哲学命题。离开了人及人在历史发展中的作用,还何谈马克思主义及其科学性呢?

笔者认为,相比而言,詹姆逊的观点更值得参考。从表面上看,詹姆逊与葛兰西一样将历史唯物主义称作一种绝对的历史主义,但前者不似后者是为了侧重于将历史唯物主义视作一种人道主义,而是因为它提供了阐释历史的绝对视域或一种方法论。詹姆逊认为,历史唯物主义提供了“生产模式”这一阐释历史最具优越性的“主导符码”,并由此超越了其他所有的历史阐释模式,使其更具语义优先权。相比其他阐释模式都有隐蔽的封闭线,即阐释系统是社会整体的一部分,以社会为自己的研究对象,但同时,阐释系统又同社会整体分离开来,使阐释本身仅仅成为表面封闭的现象;历史唯物主义可以打破这种隐蔽的封闭线,因为它提供的“生产模式”既可以作为阐释历史的方法论工具,而它本身又是历史的一部分,这就可以实现历史的主体逻辑与客体逻辑的辩证统一。正如詹姆逊所说:“阐释系统是社会整体的一部分,以社会为自己的研究对象,但是,隐藏的封闭线把阐释系统同社会整体分离开来,使阐释成为表面封闭的现象。马克思主义的语义批评可以打破封锁线。”<sup>[16]</sup>可以看出,詹姆逊将历史唯物主义看作一种历史主义,主要是侧重于将其看作一种阐释历史的方法论。这一点,与马克思主义经典作家对自己所创学说的理论规定性是一致的。需要指出的是,詹姆逊对历史唯物主义的历史主义解读并非毫无争议。事实上,他与阿尔都塞一样,对历史唯物主义的理解带有强烈的“历史多元决定论”色彩。在他那里,“生产模式”并非单纯指代经济生产模式,“它们同时也表示出文化和语言(或符号)生产的具体和独特的模式(同其他传统马克思主义上层建筑中的政治、法律、意识形态等等在一起)”<sup>[17]</sup>。他认为,恰恰因为生产模式不仅仅指经济生产,同时包含了文化及其他方面,各种生产模式之间才具有了连续性。也正因为各种生产模式之间的连续性,历史唯物主义才解决了历史主义困境中的“客体逻辑”问题,成为看待历史的“语义地平线”。显然,从这个角度来看,詹姆逊是一名阿尔都塞结构主义的拥护者。与后者一样,他对历史唯物主义的历史主义解读,显然带有强烈的结构主义色彩。因此,尽管詹姆逊声称历史唯物主义不是本原主义或目的论的历史主义,也不是存在历史主义,而是一种绝对的历史主义;但事实上,正如波普尔与鲍德里亚将马克思的历史主义研究方法武断地概括为“道德历史主义”,詹姆逊事实上将其等同为一种“结构历史主义”。

正如恩格斯所说的那样:“马克思的整个世界观不是教义,而是方法。它提供的不是现成的教条,而是进一步研究的出发点和供这种研究使用的方法”<sup>[18]</sup>。国内也有一些学者尝试从方法论层面探讨历史唯物主义与历史主义的关系问题,但最终还是将理论探讨引向了本体论。例如,有学者认为,如果从“实践哲学”的视角探讨马克思历史哲学与黑格尔历史哲学的关系,而黑格尔的历史哲学是一种“思辨历史主义”的话,那么马克思的历史哲学则是一种“实践历史主义”。但如果非要将马克思的历史哲学与前辈们区别开来,则“实践”固然是一个重要的范畴,但即使我们可以称之为所谓的实践历史主义,也只是一种方法论层面的理论界定,而不是一种本体论层面的界定。我们可以说历史唯物主义基于实践哲学并采用了历史主义的研究方法,但其本身并不能称之为所谓的实践历史主义。正如阿尔都塞批判葛兰西那样,如果片面强调历史的实践性,并理所应当将实践主体作为历史的本质,那么,将不可避免带有抽象的人道主义倾向。正如马克思所说,历史发展是“人与自然的改造与被改造关系”及“人与人的社会经济关系”的辩证统一的历史过程。也即是说,不能由于片面地探讨实践性,探讨人对于自然的改造关系,就忽略了人与自然之间、人与人之间、人与社会存在之间的各种辩证关系。这也是马克思历史哲学理解历史与历史发展状态的关键所在。

## 结 语

为什么我们认为作为一种方法论,历史唯物主义超越了历史主义?换句话说,历史唯物主义何以是



一种关于历史研究的全新的方法论?对这个问题的回答,与马克思何以超越了包括黑格尔在内的传统历史主义是同一个问题的两个方面。第一,马克思反对从唯心主义的视角理解历史,强调辩证唯物的历史研究方法。马克思反对黑格尔将精神理念引入历史,不仅如此,他还反对将历史看作绝对理念的对象化和现实化的过程,而强调物质生产及其相应的生产关系在社会历史演进中的决定性作用,由此对历史进行了唯物主义的理解,创立了历史唯物主义。第二,马克思主张从现实与历史的辩证关系中谈论历史。众所周知,马克思写作《资本论》就是为了对作为当下历史的资本主义进行抽象与具体相结合的分析,将历史的探讨与作为当下历史的资本主义的批判结合起来,实现哲学与政治经济学在学理研究上的统一;从而避免以往哲学家和政治经济学家既缺乏历史知识,又不了解“现实的历史”,只是形而上学地探讨所谓理论的情况。“我们之所以在这里比较详细地谈论历史,只是因为德国人习惯于用‘历史’和‘历史的’这些字眼随心所欲地想象,但就是不涉及现实。”<sup>[19]</sup>第三,马克思强调从物质实践与历史的内在统一中研究历史。马克思从感性的实践活动出发来探讨历史及作为未来历史的当下,并使用生产方式这一物质实践范畴来划分历史阶段及研究历史规律。也就是说,马克思的历史哲学主张历史发展是“人与自然的改造与被改造关系”及“人与人的社会经济关系”的辩证统一的历史过程。从方法论层面讲,这与传统历史主义抽象地探讨历史及历史规律的研究范式是明显不同的。

综上所述,笔者认为,之所以说历史唯物主义超越了传统历史主义,是侧重于探讨它既继承了后者的历史研究方法同时又提供了新的视域和研究范式,而非侧重于探讨它本身是不是一种历史主义,以及是不是一种历史主义的新的形态。可以认为,在方法论层面,历史唯物主义表现为基于生产方式理论强调从历史的联系和变化中考察历史研究对象的一种原则和方法。总之,作为一种方法论,历史唯物主义为历史研究提供了“唯物主义本体论”与“实践方法论”,实现了对所谓的绝对历史主义、道德历史主义、结构历史主义等各种历史主义的超越。

## 注 释

- [1][19]《马克思恩格斯选集》第1卷,人民出版社,1995,第66页;第78页。
- [2]列奥·施特劳斯:《自然权利与历史》,彭刚译,生活·读书·新知三联书店,2003,第35页。
- [3]卡尔·波普尔:《开放社会及其敌人》,陆衡等译,中国社会科学出版社,1999,第61页。
- [4]《马克思恩格斯全集》第3卷,人民出版社,2002,第316页。
- [5]《马克思恩格斯全集》第2卷,人民出版社,1957,第119页。
- [6]《马克思恩格斯全集》第47卷,人民出版社,2004,第53页。
- [7]边立新:《历史唯物主义对历史主义的超越》,《山东社会科学》2013年第6期。
- [8]赵士发、胡红生:《历史主义传统与马克思的历史主义原则》,《马克思主义哲学研究》2007年第1期。
- [9]沈湘平:《马克思思想视域中的历史主义》,《学术月刊》2010年第8期。
- [10]葛兰西:《实践哲学》,徐崇温译,重庆出版社,1990,第161页。
- [11]路易·阿尔都塞、艾蒂安·巴里巴尔:《读〈资本论〉》,李其庆等译,中央编译出版社,2001,第160页。
- [12]卡尔·波普尔:《历史决定论的贫困》,杜汝楫、邱仁宗译,华夏出版社,1987,第39页。
- [13]鲍德里亚:《生产之镜》,仰海峰译,中央编译出版社,2005,第99页。
- [14][15][16][17]詹明信:《晚期资本主义的文化逻辑》,陈清侨等译,生活·读书·新知三联书店,2003,第20页;第26页;第147~148页;第186页。
- [18]《马克思恩格斯选集》第4卷,人民出版社,1995,第742~743页。

(作者单位:上海政法学院)

责任编辑 强乃社